

# 陝西學子

# 感念香港文匯樓助圓夢

## 洪災後本報募善款建成人才搖籃

2002年6月，一場突如其來的特大洪災襲擊了陝西南部。這場洪災不僅給陝南人民生命及財產造成巨大的損失，同時也摧毀了大量的校舍，對於教育資源及基礎設施本就非常薄弱的陝南各市縣來說，這無疑是滅頂之災，很多學生也突然面臨失學的威脅；特別是對於多山多水的安康市嵐皋縣來說，更是雪上加霜。燃眉之際，幸得香港《文匯報》向讀者募捐28萬善款，建成該縣最好的教學樓，命名為「香港文匯樓」，不但為當地學生提供一個教育機會，而且成為優秀人才的培育搖籃。

■本報記者 李陽波、胡秦玉 嵐皋報道

■今年20歲的張騰去年畢業，順利考入清華大學。他表示，無論身在何處，「香港文匯樓」都是他一生的記憶。

本報記者 胡秦玉攝



■本報記者李陽波(左三)、胡秦玉(左二)與嵐皋城關中學校長吳世新(左一)在「香港文匯樓」前合影。

今年20歲的嵐皋學生張騰，至今仍對那場洪災記憶猶新。陝南地區，長期以來就是災難易發地區，一場瞬間的大雨，就可能永遠地毀滅一家的生存夢，一群學生的求學夢。

2002年那場特大洪災，共造成陝南秦嶺山區435人死亡或失蹤，7000多人無家可歸，直接經濟損失達10億元。嵐皋縣很多校舍被夷為平地，全縣的教育工作很快陷入困境。特別是對於那些高三學生來說，由於全縣僅有一所高中，每天坐在已成危房的校舍當中備戰高考，這讓很多老師的心揪成一團。誰也不知道，這顆定時炸彈哪天會突然爆炸。

### 災後上百學生擠一教室

當年尚年幼的張騰，對於災難的具體傷亡情況可能並不了解，但他卻清楚地記得那座破舊的高中及當時同學們上課的情況。當時的嵐皋城關中學高中教室很少，每個教室安排了上百個學生，第一排課桌在老師的講桌旁邊，左右兩邊各坐2個學生，第二排課桌緊挨老師講桌，最後一排緊靠牆根，教室裡課桌挨課桌，學生擠學生，尤其是學生上下課的時候，非常擁擠。

雖然條件異常艱苦，但這裡卻是全縣學生的夢想之地。因為只有通過這裡，才有可能走出大山，實現自己的人生價值。張騰也不例外，每次來到這裡，他總會暗下决心，自己心裡的目标也會更加明確。

### 雪中送炭建「香港文匯樓」

水災過後，年少的張騰很快恢復正常生活，但嵐皋城關中學以及那些高中的學子們卻陷入最困難的時期。此際，香港《文匯報》讀者的28萬捐款及時降臨這裡。當獲得這筆如雪中送炭般珍貴的捐款後，不少老師感動得流下熱淚。另外，當地又設法籌資11萬元，共同建成一座總建築面積為830平方米、共有8間教室和4間辦公室的4層教學樓，解決了學校的燃眉之急。當時這座全校最好的教學樓，被廣大師生命名為「香港文匯樓」，並被指定為高三學生的專用樓。

第一次看到「香港文匯樓」時，張騰異常興奮。這裡本來就是自己實現理想的所在，現在有了這座現代化的教學樓，剎那間夢想變得更加真實和可靠。

### 指引人生的航標

經過多年的刻苦學習，張騰終於如願以償地踏入了「香港文匯樓」。第一次坐在寬敞明亮的教室裡，張騰突然便萌生了一種優越感。但回想起那些剛上小學時的夥伴，他的優越感瞬間變成了一陣一陣的心痛，隨之而來的是更大的壓力和責任。

嵐皋城關中學的老師表示，「香港文匯樓」就像一個人生航標，很多沒上高中的學生們都很羨慕能坐進「香港文匯樓」的同學們。對於這種羨慕，張騰坦然的說，自己從來沒有一絲驕傲過。因為在所有的小夥伴中，自己並非最出類拔萃的一個，只是由於家庭或者其他條件所致，自己有了上大學的機會，而他們卻擇路而行。

2012年，張騰以優異的成績從「香港文匯樓」畢業，考入清華大學化學工程專業，他也成為嵐皋縣歷史上第一個清華大學學生。如今已到北京上學的張騰，只要回到家，便會來嵐皋城關中學和「香港文匯樓」看看。在張騰的心裡，未來不管他身在何處，嵐皋中學和「香港文匯樓」，都是他一生的記憶和感動。

### 捐資助學 春風化雨

多年來，本報接受員工和香港《文匯報》讀者的捐款，並以「文匯」的名義在內地多個省市捐資助學一千多萬元。

年份	援建項目	捐助金額
1996年	雲南省麗江縣第二中學(玉龍縣第二中學)	661萬元
	麗江黃山文匯希望小學(黃山文華完小)	
	麗江吉余文匯希望小學(吉余完小)	
	麗江文匯希望小學(福慧學校)	
1999年	河北省張家口市尚義縣套裏莊鄉文匯中學	50多萬元
1999年	河北省武漢市漢南區大嘴鄉文匯小學	20萬元
1999年	吉林省通榆縣向海蒙古族鄉向海文匯學校	10多萬元
2004年	陝西省安康市嵐皋縣城關初級中學「香港文匯樓」	28萬元
2008年	四川省眉山市文匯中學	400萬元

## 讀者愛心化作學習動力

「香港文匯樓」自2004年啟用以來，便成為整個嵐皋縣最好的一座教學樓，同時也是高三學生專用樓，每年都有很多優秀畢業生從這裡考入全國的各類高等學府。

據稱，2003年沒搬進「香港文匯樓」前，該校高考上二本線的學生僅有80多人，自2004年搬進「香港文匯樓」之後，高考上二本線的人數增加至178個，以後幾年更逐年上升。該校師生說，這是因為香港《文匯報》讀者的愛心給他們增加了學習的動力。該校先後被評為「陝西省文明校園」、「陝西省優秀職工之家」、「陝西省基礎教育課程改革先進單位」。

### 地震中屹立無損

汶川地震中，嵐皋縣震感強烈，該校另一座教學樓受地震影響，被測定為D級危房，已不適宜居住，但「香港文匯樓」卻沒有受到絲毫影響。在經歷今年甘肅岷縣地震來的強烈震感之後，「香港文匯樓」依然沒有受到任何損壞。因此，每年學校舉行防震防火演練都會選擇在「香港文匯樓」舉行。

## 容納兩千人 肩教育重任



■嵐皋城關中學吳世新校長介紹「香港文匯樓」教室設備。本報記者胡秦玉攝

間操都沒有地方。2011年，與學校一牆之隔的嵐皋縣委主動將辦公場所和縣政府合署辦公地方騰出來，給學校建造小操場，並鋪設250米長的環形塑膠跑道。

目前，該校現有學生2000餘人，其中住校生有500餘人。雖然條件已經有所改善，但隨着學生越來越多，教學樓和操場跑道仍短缺，資金缺口也較大。吳世新呼籲香港《文匯報》愛心讀者繼續支持嵐皋教育事業的發展，為國家培養更多高素質的畢業生。

嵐皋城關中學吳世新校長表示，自「香港文匯樓」建成後，便擔負起培養優秀高中學生的重任，這不僅為嵐皋城關中學，同時也為整個嵐皋縣教育作出巨大貢獻。他代表全校師生向香港《文匯報》及愛心讀者再次表示衷心的感謝！

吳世新校長亦表示，嵐皋城關中學將繼續用好「香港文匯樓」、護好「香港文匯樓」，並繼續發揮「香港文匯樓」巨大作用，一代一代將「香港文匯樓」的這種精神傳承下去。

據了解，目前，嵐皋城關中學教育環境和設施已經得到較大改善，特別是該縣縣委、縣政府非常重視。長期以來，嵐皋城關中學一直沒有操場，學生做課

## 環境設施一流 英才輩出

正值暑假，學校正在修護「香港文匯樓」教室裡的課桌，整個「香港文匯樓」裡的教學環境和教學設施配備都堪稱一流，比起許多西安的中學，也毫不遜色。

據吳世新校長介紹，由於「香港文匯樓」建設之初規劃得較好，後來為較大程度發揮該樓的教學作用，學校專門配備了多媒體教學器材、互動式電子白板等。這樣一流的教學環境和設施，自然也培養出很多優秀的畢業生。

吳世新校長說，今年剛滿23歲的第63屆世界小姐中國賽區總冠軍余微微，就是從「香港文匯樓」走出的優秀學生之一。這個出生於嵐皋小城的美麗女孩，憑着自信、堅強、智慧，力敵群芳，兩次站在了「世界小姐」的領獎台上，為嵐皋縣和「香港文匯樓」贏得莫大的榮譽。

■如今的嵐皋城關中學已擺脫洪災的陰影，建設得越來越好。本報記者胡秦玉攝



■唐貞表示，在「香港文匯樓」讀書的日子，讓她終身難忘。本報記者胡秦玉攝